

誌謝

口試結束之後，走到科管視訊室旁的落地窗前，這裡是三年多科管生涯回憶最多的地方，頓時有股離情依依的失落感。工作後又回到學校就讀，起初是為了在工作之餘能吸收商管方面的知識，但開學之後發現老師們比想像中的精實，課業壓力也相當重，加上台北新竹兩地跑的通勤生活，正如溫肇東所長所說，就讀政大科管就如同它的簡寫「TIM」，也就是台語的「累」。常常在工作加班之後，還一群同學群聚在學生宿舍中，熬夜唸著堆積如山的講義，李仁芳老師曾說：「熱情是夜闌人靜時，心中催促你繼續前進的隆隆鼓聲。」說實在的，靠一股熱情才能撐下去，而三年下來，在政大科管得到的比預期的來得更多，也令人深感學海無涯。

這幾年間，要感謝的人非常多，在科管所領教了劉江彬所長笑傲智財的功力，引領大家快樂地進入智財的領域，李仁芳老師、溫肇東老師、吳豐祥老師、許牧彥老師及商學院許多老師各種有關創新、創業、研發、經濟、團隊的課程，也是內容豐富且令學生大開眼界，唯一遺憾的是由於時間關係，未能選修吳思華校長的策略課程。在科管所得到的最大寶藏，是許多一起奮鬥、努力、扶持的好朋友，同一天長尾巴、總是仔細教導我專利知識的淑君，晚上十點以後才會露出真面目的阿才，一起抱著鹹酥雞、在回新竹的車上討論產業的宏駿，我不會忘了我們幾個常常一組做報告，一起聊天，培養出來的絕佳默契。曾經一起舟車勞頓的「竹聯幫」成員重嘉與元慶，愛與人鬥嘴但其實很關心同學的子潔，是老大哥卻沒有老大哥樣子的鍾德與育堯，同樣是劉門且常常替大家安排活動的洪碩與展光，以及最後一年才一起奮鬥的宜靜，很高興與你們各位共同成為碩乙 92 級的一份子。在課程、創業競賽以及 TIM DAY 中載歌載舞，充滿創意的碩甲班同學們，你們的笑聲與活力讓求學過程反而是一種放鬆，以前從不知道上課原來是這麼好玩。

這篇論文的完成，首先要感謝劉江彬所長的悉心指導，從討論題目的過程、論文大綱的確定到訂稿，總有老師深切的關懷與期待，尤其在研究方法的提醒與研究資料的提供，讓自己省去了許多摸索的時間，而可以有效率地完成這篇論文，老師一頁一頁地檢討論文草稿，令人感受

到學者的治學嚴謹態度。題目方向確定之後，感謝周延鵬老師以企業界身經百戰的經歷，給予學生苦口婆心的建議，還記得二月中時，周老師曾經糾正論文的研究方向，並仔細地在電話中教導該如何由產業界的觀點出發，其後幾個月，不知道有多少回以電話進行論文的討論，不管是早上或深夜，周老師總是在百忙之中不厭其擾地給予指引，最後才有這篇論文的誕生。也感謝邱仁鈿老師願意擔任口試委員，在口試時以本身在智財資訊領域的專業，提供更多不同構面的想法，讓本論文能夠去蕪存菁。感謝好友亭偉在液晶技術上的惡補，及公司智財部門的伯丞與佳琪，這段時間若沒有你們在專利搜尋的教導與意見交流，本論文中的個案討論根本不可能完成。當苦無市場資訊做為參考時，科管所學長宏睿的適時分享產業上的意見與資料。所辦的翠娥與姣鳳，感謝你們在行政事務上的支援，讓大家有很舒服的環境可以專心研究。值得感謝的人太多，真誠感謝大家陪我走過這段辛苦但又精彩的日子。

畢業後同學各奔前程，祝各位都能前途似錦，生活順利。最後，總是在背後默默支持我的母親、舅舅、女友小敏及伯父伯母，感謝你們全力支持我在學業上繼續衝刺，繼續給予生活上的照顧與精神上的鼓勵，從現在開始，我會補償這幾年來虧欠你們的照顧與陪伴，謝謝你們。

潘治良 謹誌
2006 年秋 於新竹